

本期热评 >>>

任翔宇

真真切切解难题 群众才能更满意

“附近路面修好了，周围的小区也改造好了，唯一遗留下来一块空地，如今建筑垃圾堆积、荒草丛生，与周边环境格格不入，影响市容市貌，希望通过媒体呼吁妥善处理。”近日，家住平城区迎宾园小区居民关女士向记者反映此事。（《大同晚报》7月3日）

办好事不能留“尾巴”。老旧小区改造是为民办实事，报道说，“前几年，迎宾园附近几个小区都进行了老旧小区改造，连小区外的路面也进行了彻底修理。改造后的小区面貌焕然一新，附近道路也修

得整洁美观，唯一美中不足的是，在迎宾园小区南侧，施工遗留有长约一百米、宽三四十米、高出地面三四十厘米的一块空地，如今上面坑坑洼洼、野草疯长，建筑垃圾、生活垃圾堆积，严重影响周边环境”。实事好事不能虎头蛇尾，施工遗留的“空地”上建筑垃圾和生活垃圾堆积，既污染环境，又造成资源浪费，还影响市容市貌，谁施工谁治理，谁管辖谁负责，明晰责任、雷厉风行是正理。

办好事不能留问题。小区改造好了，给居民营造出整洁有序的生活环境，

整洁有序的生活环境里，空气质量和景观绿化也是重要组成，不能“驴粪蛋子表面光，绣花枕头一包糠”，只管粉刷墙体更换门窗，不管施工遗留的“空地”上建筑垃圾和生活垃圾堆积。夏天气温高，土地堆放建筑垃圾、生活垃圾后，细菌、微生物、粉尘随风飘扬散会造成空气污染，堆放的建筑垃圾经雨水浸淋后产生的渗滤水一般为强碱性，还含有大量重金属离子、硫化氢及有机物，如不加控制会导致地表水和地下水污染，并且建筑垃圾的随意堆放可能存在某些安全隐

患，随时可能会引发安全事故。消除隐患、解决问题不能等，管理部门马上行动起来，才是对群众负责。

办好事要见实效。锦祥社区负责人表态说，对于该处遗留空地，他们已多次向有关部门反映，近日，该处空地已开始施工，预计不久就会妥善处理居民反映的有关问题。及时回应很不錯，但最终有结果才是能群众解心宽。办好事要见实效，让“反映”“预计”变成群众拍手叫好，实实在在推进，真真切切解决，城市才能更美好，群众才能更满意。

有感而发 >>>

魏冬妮

助推杏果产业上新台阶

又到了吃杏儿季节，这几天，阳高县20万亩大吉杏陆续成熟，不仅吸引了市民慕名前往采摘，也在电商平台迅速走红。为助力阳高杏扩大知名度，搭上网络销售的“快车道”，市邮政管理局指导邮政、快递企业入驻田间地头，全力做好阳高杏发往全国的快递服务。（《大同晚报》7月3日）

随着阳高县杏果产业防灾减灾能力全面提升，今年鲜食杏迎来大丰收，产量预计可达到5.6万吨，如何提高杏果销量，让消费者能够及时品尝到鲜美的杏果产品，是当前需要解决的主要问题。水果是快消品，具有消费周期短、消费频率高、替代产品多等特点，要让水果销得好、卖得上价，就要打造出质量上乘、品质稳定的特色果品。

阳高县独特的小气候为杏果生产造就了天然的生态环境，这里昼夜温差大，日照时间长，空气土壤质量优良，盛产的杏果不仅品种丰富、圆润饱满，而且水分足、糖分高，口感细腻甘甜，鲜香四溢，颇受消费者喜爱。要把杏果打造成地标农产品，获得更多市场认可，从种植、采摘、分拣、包装到销售每一环节都牢牢把关，才能让杏果产业更上新台阶。

近年来，阳高县把杏果产业作为六大特色农业产业之一，从杏果的种植生产、精深加工、销售宣传抓起，积极推动杏果产业高质量发展。为了能让杏果产品广开销路，杏果产业积极迎合新潮的生活理念，开发新的消费形式，不断扩大品牌影响力。同时借助直播带货，广泛拓展获客渠道，加之农村寄递网络的逐步完善，在提高品牌知名度、美誉度的同时，也有效打通了本地土特农产品出村进城之路，为消费者能够及时品尝到新鲜蔬果提供了更多保障。

推动我市杏果产业更高质量发展，不仅能够满足人们日益增长的美好生活需要，也将为乡村振兴提供强大助力。如今，立足文旅资源优势，我市已连续多年举办杏花文化旅游节，逐步建设集生产、采摘、品尝、科普、体验于一体的设施农业基地，推动杏果产业与文旅产业融合发展，杏果产业将成为吸引游客的新亮点，也必将为农民带来好日子。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报”
官方微信

幽默一刀

李法明/画 穆亮/诗



电子学具之忧

最近，词典笔、学习机等电子学习工具引发热议，品牌方宣传其可以替代家长陪读，“不费妈”，但也有不少消费者指出其弊端，如内置游戏分散孩子注意力，资料收费套路多等，大呼“智商税”。

从早期的复读机到后来的电子词典、学习机，类似的电子学习工具集合了海量教育资源，且确实具有辅助学习的优势，多年来长盛不衰。然而，随着行业竞争压力增大，一些产品试图在花样上做文章，如自动批改功能省略孩子思考环节，自动修改做错的部分；内置小游戏增强对孩子的黏性，甚至不乏擦边内容。

电子学习工具是时代赋予孩子们的科技红利，功能再花哨，也得围绕学习这个中心任务，况且，再智能的电子学习工具，在培养孩子自主学习习惯方面恐怕仍是鞭长莫及，而一个冰冷的电子产品更无法替代家长的关心与陪伴。

孩子的学习和成长是过程性的，有些产品或许可以令人一时省心，但更多时候，该费心的绝不能省。

文图据中工网

如今孩子好福气
学具也是高科技
完成作业能助力
家长陪读可代替
不过须防负作用
其中有利也有弊
自动批改代思考
本该用心却有去
有的内置小游戏
还会分散注意力
成长进步无捷径
莫图轻松靠神器

有话直说 >>>

老穆

“高招骗局”蠢蠢欲动，提高警惕切勿轻信

2024年高校招生录取工作陆续启动，广大考生和家长进入关键性的“选择期”，一些不法分子利用部分考生和家长“病急乱投医”的心理，通过编造不实信息、虚假夸大宣传、制造报考焦虑等方式实施诈骗。面对骗子精心设计的“高招骗局”，考生和家长辨别不清，就有可能掉入陷阱。

近日，教育部会同有关部门，结合近年来个别地方出现的一些案例，郑重提醒广大考生和家长，应从正规渠道了解、确认招生政策和信息，一旦遇到谎称花钱能上好大学、好专业，分数不够也能上大学等情况，要保持清醒头脑并及时报警，切勿轻信各种团伙或个人的蛊惑，以免上当受骗，遭受各种损失。

比如，一些不法分子利用考生家长的急切心态和侥幸心理，声称有内部特殊渠道、掌握内部招生名额，或是能够通过“定向招生”“委培招生”等名义“降分录取”考生，有的甚至还伪造公文印章，冒充军队

机关或招生部门工作人员，以达到骗取钱财的目的。

教育部重申，高考录取不存在所谓的“内部指标”，考生及家长要高度警惕此类“花钱能买大学名额”的诈骗信息，“内部渠道”不可取，“内部指标”不可信。

再如，有些考生分数达不到高校录取要求，但仍强烈渴望上大学，家长以为多交钱就能走捷径，从而被不法分子利用，交纳高额录取费、手续费等，有的考生拿到录取通知书或入学之后，才发现被忽悠进入成人高等教育序列。

所以，考生和家长务必要认清不同教育类型，认真辨别普通高等教育与其他教育形式，切莫一时心急“上错学”。

还有，不法分子冒充高校招生办工作人员，向考生寄送伪造的录取通知书，发送相关的录取短信，甚至伪造招生网站，诱骗考生将学杂费打入指定的银行账号，或以其他理由获取个人隐私信息，进而骗取钱财。

对此，考生和家长应认准“官网”标识，通过官方发布、认证的网站确认录取信息，收到录取通知信息时要注意甄别，切勿打开来源不明的网站链接，切勿在未核实账号真伪的情况下轻易转账。

其实，这都是拙劣骗术，每年招生录取期间便会卷土重来。究其原因，部分家长对高考招生信息不够了解，面对繁杂的志愿填报、专业前景等信息，容易“慌了神”“迷了眼”。在此背景下，如果盲目选择机构咨询或轻信所谓“走后门”，一个“量身定制”的骗局可能就在眼前。

考生和家长要注意从正规渠道了解、确认招生政策和信息，谨防山寨账号或网站骗局，也要注意保护好个人信息，切忌因一时的焦虑和冲动，被侥幸心理蒙蔽。确定志愿、查询录取结果、核实通知书真伪均应通过权威平台，不被骗子趁虚而入。一定要擦亮眼、走正途，不偏听、不轻信，莫因琢磨旁门左道而着了骗子的“道”。